FAQs zum Studiengang „Lehramt an Gymnasien“
Woher bekomme ich Informationen zum Orientierungspraktikum?

Für das Orientierungspraktikum ist ausschließlich das Amt für Lehrerbildung zuständig, nicht das Zentrum für Lehrerbildung. Nähere Informationen finden Sie hier: http://www.afl.hessen.de/irj/AfL_Internet?uid=2ea44b5c-b65c-4111-0104-3bf5aa60dfac

Wie groß sind meine Chancen, später einen Arbeitsplatz als Lehrer/in zu finden?

Unter http://www.kultusministerium.hessen.de/irj/HKM_Internet?cid=060c4f0005c815960e3b4379e6080174 finden Sie die aktuellen Prognosen des Hessischen Kultusministeriums zum Lehrerbedarf.

Ich habe den Studiengang bzw. die Universität gewechselt. Welche Scheine werden mir anerkannt?

Zuständig für die Anerkennung von Studienleistungen ist Herr Gerhard Vetter vom Amt für Lehrerbildung, Rheinstraße 95, 64295 Darmstadt (Haltestelle "Berliner Allee", Nähe Hauptbahnhof). Auf der Homepage des AfL http://www.afl.hessen.de/irj/AfL_Internet?cid=19087a07f66cce2758d586547847f068 finden Sie weitere Informationen.
Gibt es ein übersichtliches Vorlesungsverzeichnis für die Grundwissenschaften?

Ja! Das Vorlesungsverzeichnis www.lvpaed.de enthält alle Veranstaltungen des Instituts für Allgemeine Pädagogik und Berufspädagogik. Die Veranstaltungen, die von anderen Instituten (z. B. Psychologie) für die Grundwissenschaften angeboten werden, sind aber nicht enthalten.

Woher weiß ich, welche Lehrveranstaltung zu welchem Modul gehört?

Bitte drucken Sie die Studienordnungen und Modulbeschreibungen Ihrer beiden Fächer und der Grundwissenschaften aus, die Sie alle hier finden: http://www.zfl.tu-darmstadt.de/studienordnungen/gymnasien.htm. In der Modulbeschreibung hat jeder Modulteil ein Kürzel, beispielsweise P5.1 oder WP 2.1. Dieses Kürzel ist entscheidend!

Verfahren Sie nun wie folgt:

· Gehen Sie auf www.lvpaed.de.

· Klicken Sie auf "Das Veranstaltungsverzeichnis des Instituts einsehen".

· Wählen Sie im Menü "Studiengang" den Filter "Lehramt an Gymnasien, neue Studienordnung.

· Wählen Sie im Menü "Kürzel" die Modulteilnummer.

Alle passenden Veranstaltungen des Instituts für Allgemeine Pädagogik und Berufspädagogik werden angezeigt. Veranstaltungen anderer Institute (z. B. Psychologie) erscheinen nicht.

Muss ich alle Modulteile eines Moduls belegen?

Nein! In der Modulbeschreibung ist angegeben, welche Modulteile Pflicht sind. Sie sind auch nicht verpflichtet, die Modulteile eines Moduls im gleichen Semester zu belegen, und auch die Reihenfolge der Module ist nicht vorgeschrieben (es sei denn, es steht ausdrücklich in der Modulbeschreibung). 

Achten Sie außerdem darauf, dass Sie Modulteile nicht doppelt belegen. Entscheidend ist nie der Titel der Veranstaltung, sondern immer das Kürzel, also die Modulteilnummer. 

Prinzipiell  ist es ratsam, mit den Pflichtmodulen zu beginnen. 
Bachelor, Master, Staatsprüfung – was ist der Unterschied?

Im Zuge des sogenannten Bologna-Prozesses werden allmählich europaweit alle Studiengänge auf Bachelor/Master umgestellt, aber nicht jeder Abschluss im Bereich der Pädagogik qualifiziert für jeden Beruf. An der TU Darmstadt gilt zur Zeit:

Der Studiengang "Lehramt an Gymnasien" ist noch nicht auf Bachelor/Master umgestellt, er schließt mit der Ersten Staatsprüfung ab. Wann die Umstellung erfolgen wird, ist noch nicht abzusehen. Bachelor/Master of Education sind Studienabschlüsse für das Lehramt an beruflichen Schulen. Bachelor/Master of Arts (Pädagogik) qualifizieren nicht für das Lehramt, sondern für andere pädagogische Aufgabenfelder.

